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О Т Ч Ё Т

о деятельности ИКПЦ «Обелиск» в 1998 году

Несмотря на отсутствие бюджетного финансирования полевых военно-археологических экспедиций, в мае – октябре 1998 года (в рамках «Вахты Памяти – 98») проводились поисковые работы на местах боев Великой Отечественной войны в различных регионах РФ: Московской, Смоленской, Тверской, Новгородской областях и др. В результате этого были обнаружены и перезахоронены останки более 300 бойцов Красной Армии, установлены имена некоторых из них, несколько именных медальонов передано на экспертизу. 

В Вяземском районе Смоленской области при проведении поисковых работ был обнаружен несгораемый ящик с документацией финчасти 20-й Армии Западного фронта, зарытый, вероятно, в октябре 1941 года при отступлении наших войск или перед попыткой прорыва из окружения. В нем находилось более 100 единиц документации (в основном в хорошей сохранности). 

22 октября 1998 года в Государственном Музее Обороны Москвы была торжественно открыта выставка «Пусть помнит мир спасенный…» (финансирование – Комитета общественных и межрегиональных связей  Правительства г.Москвы). Данная выставка была посвящена годовщине победы в битве под Москвой и явилась отражением работы поисковых объединений и отрядов нашего города по увековечению памяти погибших при защите Отечества. В экспозиции выставки были отражены различные аспекты поисковой работы, представлены фотографии, находки, листовки, документы и другие источники по истории Великой Отечественной войны. На торжественной церемонии открытия проводилось награждение отличившихся поисковиков медалями «В память 850-летия Москвы», нагрудными знаками «За активный поиск», грамотами Московского комитета ветеранов войны, знаками отличия Росвоенцентра.

Комитетом общественных и межрегиональных связей Правительства г. Москвы был поддержан проект ИКПЦ «Обелиск»  «Неизвестная война», предполагающий сбор, обработку воспоминаний участников Великой Отечественной войны, их публикацию в сборнике «Живая Память».

Сюжеты о работе ИКПЦ «Обелиск» были показаны по каналам телевидения: 09.05.98 и 22.06.98 – в программе «Доброе утро» 1-го канала ОРТ и 22.10.98 – по телевидению ЗАО г.Москвы.

В настоящее время продолжается работа по восстановлению внешнего облика советского военнослужащего (по косвенным данным, принадлежавшего к высшему комсоставу), останки которого были обнаружены в Вяземском районе Смоленской области. Антропологическая реконструкция проводится по методу М.М.Герасимова.

ИКПЦ «Обелиск» выражает огромную благодарность Комитету общественных и межрегиональных связей Правительства г.Москвы, Росвоенцентру и другим организациям и частным лицам за посильную помощь и поддержку  в работе по увековечению памяти погибших при защите Отечества. 
