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Отчет

о деятельности Региональной общественной организации 
«Историко-культурный поисковый центр «Обелиск» 
в 2006 г.

В 2006 г. РОО «ИКПЦ «Обелиск» осуществлял деятельность в соответствии с уставными целями и задачами по увековечению памяти погибших при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны. С целью поиска неизвестных воинских захоронений, непогребенных останков погибших и «пропавших без вести» солдат и офицеров проводились поисковые военно-археологические экспедиции на бывших полях боев на территории Московской, Смоленской, Калужской и Тверской областей. Поисковые экспедиции проводились в соответствии с методикой военной археологии. В поисковых работах участвовали следующие поисковые отряды, входящие в РОО «ИКПЦ «Обелиск»: ВПК «Высота», ИПО «Архивобус», ПО «Вертикаль», ПО «Памяти Народного Ополчения», ПО «Перевал», ПО «Полынь», ПО «Память», ПО «Патриот», ПО «Поиск», ПО «Сабуровец», ПО «Обелиск – Вязьма», ПО «Братство Св. Георгия», ВПК «Прорыв», ПО «Орбита», ПО «Рубеж», ПО «Надежда».
В результате поисковых работ были обнаружены останки 458-ми защитников Родины, 36 медальонов. Останки были торжественно перезахоронены с отданием воинских и духовных почестей. После криминалистической экспертизы медальонов были установлены следующие имена военнослужащих, которые считались «пропавшими без вести» с 1942 г.: Шульженко Николай Иванович, Ерченко Петр Михайлович, Ахмедьянов Галинсхан Курисламович, Федосеев Василий Васильевич. 

С целью создания учебно-методической базы поисковой работы в РОО «ИКПЦ «Обелиск» был разработан сборник методических рекомендаций по поисковой работе на местах боев Великой Отечественной войны «Военная археология».

В рамках изучения ратной истории г. Москвы проводилась работа по исследованию боевого пути дивизий Московского Народного Ополчения, что вылилось в подготовку к печати книги «Московское Народное Ополчение в Битве за Столицу». При написании данной книги впервые использовались недавно рассекреченные архивные документы по формированию ополченческих дивизий в г. Москве в 1941 – 1942 гг.

В Государственном Музее Обороны Москвы была организована и открыта выставка-отчет поисковых отрядов г. Москвы «Москва за нами». Также проводились различные мероприятия военно-патриотической направленности, члены поисковых отрядов РОО «ИКПЦ «Обелиск» участвовали в параде 7 ноября 2006 г. на Красной площади, осуществлялось тесное сотрудничество с ветеранскими организациями. 










