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Отчет

о деятельности Региональной общественной организации 

«Историко-культурный поисковый центр «Обелиск» 

в 2007 г.

В 2007 г. РОО «ИКПЦ «Обелиск» осуществлял деятельность в соответствии с уставными целями и задачами по увековечению памяти погибших при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны: проводились поисковые военно-археологические экспедиции с целью увековечения памяти погибших при защите Отечества на местах боев Великой Отечественной войны соответствии с методикой военной археологии и требованиями техники безопасности на территории Московской, Смоленской, Калужской, Тверской областей в местах, бывших в годы войны ареной тяжелых  и кровопролитных сражений частей Красной (Советской) Армии с немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками в Битве за Москву (1941 – 1942 гг.). При проведении поисковых работ преследовалась цель обнаружения и торжественного перезахоронения непогребенных в годы Великой Отечественной войны останков погибших и «без вести пропавших» воинов, установления из имен, поиска и оповещения родственников. Для этого на основе сведений, полученных из архивных учреждений (Центральный Архив Министерства обороны РФ, Российский Государственный Военный Архив и др.), от местных жителей и ветеранов войны проводилась предварительная разведка местности на предмет обнаружения неизвестных (неучтенных) воинских захоронений, мест массовой гибели солдат и офицеров. После этого на выявленных участках местности проводились поисково-эксгумационные работы с целью подъема обнаруженных незахороненных останков погибших военнослужащих и эксгумации неизвестных воинских захоронений. Эксгумированные останки погибших впоследствии торжественно перезахоранивались на мемориальных воинских кладбищах с отданием воинских и духовных почестей в тесном взаимодействии с местными органами власти и региональными поисковыми объединениями. 

Всего в результате проведения полевых военно-археологических экспедиций на местах боев Битвы за Москву были обнаружены и эксгумированы останки 1 341-го солдата и офицера Красной (Советской) Армии, установлено 18 имен безвестно погибших воинов, ряд плохо сохранившихся медальонов передан для прочтения на экспертизу. Из общего числа найденных останков военнослужащих были торжественно перезахоронены с отданием воинских и духовных почестей останки 1 293-х солдат и офицеров, оставшиеся будут перезахоронены в 2008 г. Результаты поисковых работ документированы в соответствии со сложившейся практикой их учета. 

Также в соответствии с планом работы на 2007 г. было сделано следующее:

1. Подготовлена и проведена отчетная выставка по итогам работы московских поисковых объединений в 2007 г. «Москва за нами» на базе Государственного Музея Обороны Москвы. В экспозиции выставки были представлены архивные фотографии периода Великой Отечественной войны, фотоматериалы о поисковой работе на местах боев Битвы за Москву, множество экспонатов военной истории, найденных в ходе проведения поисковых военно-археологических экспедиций на территории Московской, Смоленской, Калужской и Тверской областей. В экспозиции выставки также отражена работа с ветеранами и другие аспекты работы по увековечению памяти погибших в годы Великой Отечественной войны и военно-патриотического воспитания молодежи г. Москвы.

2. Издан сборник воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны «О войне». В данную книгу вошла повесть Героя Советского Союза Н.В. Калуцкого «Слово о солдатах Великой Отечественной», а также другие материалы (воспоминания, интервью), собранные членами детских и подростковых поисковых коллективов г. Москвы.

3. Издан сборник «Методические рекомендации по военной археологии», в который вошли следующие главы:

Тихонов П.И.  Поиск как военная археология.
Петров В.Н. Вспомним о павших… (о проблеме незахороненных в годы Великой Отечественной войны останков погибших и «пропавших без вести» солдат и офицеров и молодёжной политике).
Нагаев И.М. Как начинался поиск в России.
Степанчиков К.А. Поисковая работа по местам бывших окружений войск Красной Армии в 1941 – 1943 гг.

Татаркин С.П., Васина Н.В. Методика поисково-краеведческой работы подростков.
Костюхин К.А. Методические рекомендации по эксгумации массовых воинских захоронений.
Поляков М.М.   Поиск родственников. Опыт работы.

Памятка при работе с медальонами, их вкладышами и иными документами при проведении поисковых работ.
Нагаев И.М. Методика работы с архивными документами с целью установления судеб павших и пропавших без вести воинов Рабоче-Крестьянской Красной Армии, пограничных и внутренних войск НКВД СССР в 1938 – 1945 гг.

Личные опознавательные знаки армий – участниц битвы за Кавказ.
Пежемский Д.В. Физическая антропология и современное поисковое движение: цели и пути взаимодействия.
Вихорнов К.Л., Дмитриев А.К., Шитц В.С.  Опасные находки.
Извлечение из Уголовного кодекса РФ.
Ратникова О.А.  Азы  туризма.
Ориентирование на местности и работа с топографической картой

Нагаев И.М.  Памятка юным поисковикам по документальным материалам Федеральной Архивной Службы (ФАС) РФ.
Палатов А.Е.  Первая медицинская помощь в условиях похода.
Булгак Л.В., Осипов И.Н., Степанов А.Н.  Металлоискатели.
Деренский Е.И.  Увековечение памяти воинов, погибших в годы Великой Отечественной Войны, на основании материалов Книги Памяти, 

а также другие материалы по увековечению памяти воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, и военно-патриотическому воспитанию молодежи.









