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Отчет

о деятельности Региональной общественной организации 

«Историко-культурный поисковый центр «Обелиск» 

в 2008 г.

В мае – сентябре 2008 г. проводились поисковые военно-археологические экспедиции с целью увековечения памяти погибших при защите Отечества на местах боев Великой Отечественной войны соответствии с методикой военной археологии и требованиями техники безопасности на территории Московской, Смоленской, Калужской, Тверской областей в местах, бывших в годы войны ареной тяжелых  и кровопролитных сражений частей Красной (Советской) Армии с немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками в Битве за Москву (1941 – 1942 гг.). При проведении поисковых работ преследовалась цель обнаружения и торжественного перезахоронения непогребенных в годы Великой Отечественной войны останков погибших и «без вести пропавших» воинов, установления из имен, поиска и оповещения родственников. Для этого на основе сведений, полученных из архивных учреждений (Центральный Архив Министерства обороны РФ, Российский Государственный Военный Архив и др.), от местных жителей и ветеранов войны проводилась предварительная разведка местности на предмет обнаружения неизвестных (неучтенных) воинских захоронений, мест массовой гибели солдат и офицеров. После этого на выявленных участках местности проводились поисково-эксгумационные работы в соответствии с методикой военной археологии с целью подъема обнаруженных незахороненных останков погибших военнослужащих и эксгумации неизвестных воинских захоронений. Эксгумированные останки погибших были торжественно перезахоронены на мемориальных воинских кладбищах с отданием воинских и духовных почестей в тесном взаимодействии с местными органами власти и региональными поисковыми объединениями. 

Всего в результате проведения 5-ти полевых военно-археологических экспедиций на местах боев Битвы за Москву были обнаружены и эксгумированы останки 1606‑ти солдат и офицеров Красной (Советской) Армии; ряд плохо сохранившихся медальонов с целью установления имен безвестно погибших воинов передан для прочтения на экспертизу.  

Останки 957-ми советских воинов, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Износковского района Калужской области в июле 2008 г., были торжественно перезахоронены с отданием воинских и духовных почестей на мемориале воинской славы у дер. Ивановское. Данное мероприятие и ход предшествующих ему поисковых работ освещались в новостных репортажах телеканалов ОРТ и НТВ. 

Останки 308 советских воинов, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Людиновского и Жиздринского районов Калужской области в августе – сентябре 2008 г., были торжественно перезахоронены 26.09.2008 г. с отданием воинских и духовных почестей на мемориале воинской славы в дер. Букань Людиновского района Калужской области. 

При проведении поисковой экспедиции в июле 2008 г. на территории Износковского р-на  Калужской области в неизвестном воинском захоронении найден медальон уроженки г. Москвы Пименовой А.П. (Адрес из медальона: Москва, ул. Дурова, 15/2, кв. 15. Пименова А.П.; родственники – Проезд Владимирова, 6, кв. 25, Архипова Д.П.)

Установлены имена и некоторых других военнослужащих Красной (Советской) Армии, чьи медальоны были найдены и прочитаны в ходе поисковых работ (копии записок из медальонов прилагаются).

Результаты поисковых работ документированы в соответствии со сложившейся практикой их учета. 

Также в настоящее время продолжает работу выставка нашей организации «Москва за нами» в Государственном Музее Обороны Москвы. В ее экспозиции представлены архивные фотографии периода Великой Отечественной войны, фотоматериалы о поисковой работе на местах боев Битвы за Москву, множество экспонатов военной истории, найденных в ходе проведения поисковых военно-археологических экспедиций на территории Московской, Смоленской, Калужской и Тверской областей. В экспозиции выставки также отражена работа с ветеранами и другие аспекты работы по увековечению памяти погибших в годы Великой Отечественной войны и военно-патриотического воспитания молодежи.










