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ОТЧЁТ

о работе РОО «ИКПЦ «Обелиск» 

в 2009 г.
В 2009 г. проводились поисковые военно-археологические экспедиции с целью увековечения памяти погибших при защите Отечества на местах боев Великой Отечественной войны соответствии с методикой военной археологии и требованиями техники безопасности на территории Московской, Смоленской, Калужской, Тверской областей в местах, бывших в годы войны ареной тяжелых  и кровопролитных сражений частей Красной (Советской) Армии с немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками в Битве за Москву (1941 – 1942 гг.). При проведении поисковых работ преследовалась цель обнаружения и торжественного перезахоронения непогребенных в годы Великой Отечественной войны останков погибших и «без вести пропавших» воинов, установления из имен, поиска и оповещения родственников. Для этого на основе сведений, полученных из архивных учреждений (Центральный Архив Министерства обороны РФ, Российский Государственный Военный Архив и др.), от местных жителей и ветеранов войны проводилась предварительная разведка местности на предмет обнаружения неизвестных (неучтенных) воинских захоронений, мест массовой гибели солдат и офицеров. После этого на выявленных участках местности проводились поисково-эксгумационные работы в соответствии с методикой военной археологии с целью подъема обнаруженных незахороненных останков погибших военнослужащих и эксгумации неизвестных воинских захоронений. Эксгумированные останки погибших были торжественно перезахоронены на мемориальных воинских кладбищах с отданием воинских и духовных почестей в тесном взаимодействии с местными органами власти и региональными поисковыми объединениями. 

Всего в результате проведения полевых военно-археологических экспедиций на местах боев Битвы за Москву были обнаружены и эксгумированы останки 1 804‑х солдат и офицеров Красной (Советской) Армии; ряд плохо сохранившихся медальонов с целью установления имен безвестно погибших воинов передан для прочтения на экспертизу.  

Останки 257-ми советских воинов, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Ульяновского района Калужской области в апреле – мае 2009 г., были торжественно перезахоронены 06.05.2009 г. с отданием воинских и духовных почестей на мемориале воинской славы в дер. Заречье Ульяновского района Калужской области.

Останки 113-ти советских воинов, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Барятинского района Калужской области, 22 июня 2009 г. были торжественно перезахоронены с отданием воинских и духовных почестей на мемориале воинской славы у дер. Зайцева Гора.  

Останки 1 247-ми воинов, обнаруженные в процессе поисковых работ на территории Износковского района Калужской области в июле 2009 г., торжественно перезахоронены 21.07.2009 г. с отданием воинских и духовных почестей на мемориале, воинской славы у дер. Ивановское Износковского района Калужской области. Сюжет об этом транслировался по телеканалу НТВ. 

В ходе проведения поисковых работ на территории Жиздринского и Людиновского районов Калужской области в сентябре 2009 г. были обнаружены и торжественно перезахоронены с отданием воинских и духовных почестей останки 136-ти советских воинов, считавшихся «пропавшими без вести»

При проведении поисковых экспедиций на территории Калужской области были установлены следующие имена военнослужащих, считавшихся по настоящее время «пропавшими без вести»:

Волков Федор Георгиевич, 1921 г.р., гвардии красноармеец, Удмуртская АССР, Глазовский район. Мать: Волкова Ольга Николаевна, Удмуртская АССР, Глазовский район.

Выборнов Егор Петрович, 1922 г.р., красноармеец, рядовой, 892 с.п., 298 с.д.

Гончарук Николай Карпович, 1923 г.р., красноармеец, наводчик ПТР, 3 взвод, рота ПТР, 886 с.п., 298 с.д.

Зорин Максим Петрович, 1908 г.р., рядовой, Ивановск, Шуйский район, Колобово с/с, п. Колобово

Зуев Петр Гаврилович, 1905 г.р., химик, Удмуртская АССР, Каракзинский район, п. Желанный.

Ки(а)байнов Василий Исаевич, 1904 г.р., красноармеец, Саратовская область, Петровский район, с/с Грядиура. Семья: Кибайнова Елена.

Локтионов Серафим Арсентивич, 1910 г.р., лейтенант, Саратовская область Романовский район, село Дурникино, полковой инженер, сапёр, 886 с.п., 298 с.д. 

Мартынов Пахом Васильевич, 1921 г.р., РСФСР, Саратовская область, Пугачевский район, Преображенский с/с, д. Преображенка.

Перловский Федор Петрович, 1898 г.р., красноармеец, стрелок, 892 с.п., 298 с.д.

Рыжков Иван Андреевич, 1922 г.р., гвардии красноармеец стрелок, Курская обл., Конишевский район, Екатеринодохтурский с/с

Сиделев Иван Семенович, 1922 г.р., гвардии красноармеец, Красноярский край, Назаровский район

Тапоев Петр Степанович, 1915 г.р., командир отделения, 892 с.п., 298 с.д.

Шаврин Владимир Яковлевич, 1918 г.р., лейтенант. Пропал без вести 16 апреля 1942 г.

Базарный Петр Федорович, 1921 г.р., гвардии красноармеец, БАССР, Воскресенский район.

Ванюшкин Михаил Александрович, гвардии красноармеец.

Виртунов Дмитрий Васильевич, гвардии красноармеец, Кировская обл., г. Ростов.

Гордей Николай Евстахревич, 1924 г.р., гвардии красноармеец, г. Москва.

Комаров Гаврил Сидорович, 1905 г.р., гвардии красноармеец, г. Москва.

Курдаков Николай Евграфович, 1914 г.р., гвардии красноармеец, Ивановская обл., Суздальский район, с. Константиново.

Молчанов Степан Степанович, 1911 г.р., гвардии красноармеец, Рязанская обл., г. Тула, д. Сачино.

Попов Яков Георгиевич, гвардии красноармеец, Тамбовская обл., Самтульский район.

Спирин Михаил Александрович, 1912 г.р., гвардии красноармеец, Новосибирская обл., Лигостаевский район.

Хохлов Георгий Михайлович, 1906 г.р., гвардии красноармеец, Челябинская обл., Шатровский район, Вишняковский с/с.

Шепелев Федор Сергеевич, 1912 г.р., гвардии красноармеец, стрелок, Московская обл., Волоколамский р-н, д. 1 Харланиха. 9-я гвардейская стрелковая дивизия; пропал без вести в 1942 г.

Директор РОО «ИКПЦ «Обелиск»
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