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ОТЧЕТ 

о работе РОО «ИКПЦ «Обелиск» в 2011 году
В 2011 г. проводились поисковые военно-археологические экспедиции с целью увековечения памяти погибших при защите Отечества на местах боев Великой Отечественной войны в соответствии с методикой военной археологии и требованиями техники безопасности на местах боев Битвы за Москву (1941 – 1942 гг.) в районах, бывших в годы войны ареной тяжелых и кровопролитных сражений частей Красной (Советской) Армии с немецко-фашистскими захватчиками. При проведении поисковых работ преследовалась цель обнаружения и торжественного перезахоронения непогребенных в годы Великой Отечественной войны останков погибших и «без вести пропавших» воинов, установления из имен, поиска и оповещения родственников, военно-патриотического воспитания столичной молодежи. Для этого на основе сведений, полученных из архивных учреждений (Центральный Архив Министерства обороны РФ, Российский Государственный Военный Архив, сайт www.obd-memorial.ru  и др.), от местных жителей и ветеранов войны проводилась предварительная разведка местности на предмет обнаружения неизвестных (неучтенных) воинских захоронений, мест массовой гибели солдат и офицеров. После этого на выявленных участках местности проводились поисково-эксгумационные работы в соответствии с методикой военной археологии с целью подъема обнаруженных незахороненных останков погибших военнослужащих и эксгумации неизвестных воинских захоронений. Эксгумированные останки погибших были торжественно перезахоронены на мемориальных воинских кладбищах с отданием воинских и духовных почестей в тесном взаимодействии с местными органами власти и региональными поисковыми объединениями.

Всего в результате проведения полевых военно-археологических экспедиций на местах боев Битвы за Москву были обнаружены и эксгумированы останки  1 476‑ти солдат и офицеров Красной (Советской) Армии:  

· останки 452-х советских солдат, обнаруженные в апреле-июне 2011 г. при проведении поисковых работ на территории Ульяновского района Калужской области, были торжественно перезахоронены на воинском кладбище у пос. Заречье данного района с отданием воинских и духовных почестей в 21 июня 2011 г.;

· останки 52-х советских воинов, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Ржевского района Тверской области в мае 2011 г., были торжественно перезахоронены с отданием воинских и духовных почестей на мемориале воинской славы в г. Ржев в День памяти и скорби 22 июня 2011 г.
· останки 29-ти советских воинов, обнаруженных при проведении поисковых работ на территории Ржевского района Тверской области в июне – октябре 2011 г., будут торжественно перезахоронены в 2012 г.;

· останки 537-ми советских воинов, обнаруженные в ходе Международной Вахты Памяти на территории Ярцевского района Смоленской области в августе 2011 г. при участии поискового отряда «ЩИТ», были торжественно перезахоронены на «Поле Памяти» у г. Ярцево Смоленской области 24 августа 2011 г.
На территории Износковского района Калужской области примерно локализован ряд неизвестных ранее воинских захоронений московских ополченцев из 33-й Армии генерала М.Г. Ефремова, эксгумацию которых планируется провести в июле 2012 г. 

При проведении поисковых работ на территории Ульяновского района Калужской области в сентябре 2011 г. обнаружены останки 416-ти советских солдат и офицеров, ряд плохо читаемых вкладышей солдатских медальонов будет передан для выявления текста в Российский Федеральный Центр Судебной Экспертизы при Министерстве Юстиции РФ. Обнаруженные останки павших воинов будут торжественно перезахоронены на мемориале воинской славы у пос. Заречье Ульяновского района в мае 2012 г.

Всего в результате проведения поисковых работ установлены имена 14-ти военнослужащих Красной (Советской) Армии, чьи медальоны были найдены и прочитаны в ходе поисковых работ:

· Вострецов Аркадий Герасимович



1910 г.р. 

уроженец – Башкирская АССР, Краснокамский район, дер. Масляной Мыс

1-я Гвардейская Московская Мотострелковая дивизия
пропал без вести в декабре 1941 г.
· Шамсутдинов Саид Ризаумович



сапер-подрывник
1913 г.р.

уроженец – Оренбургская область, д. Банаева
пропал без вести в 1942 г.
· Сергеев Кирилл Прокопьевич
1901 г.р.

уроженец – Молотовская область, призван Кузымкорским РВК

пропал без вести 25.08.1942 г.

· Аксенов Николай Степанович
1923 г.р.

уроженец – Московская область, Орехово-Зуевский район, Пролетарские казармы, кв. 238

2-я пулеметная рота гвардейского стрелкового полка

пропал без вести в декабре 1941 г.

· Лукашин Александр Петрович 

младший сержант
1921 г.р.

уроженец – Московская область

· Мустафин Ибрагим Рахметулович
1901  г.р.

уроженец – Мордовская АССР

медаль «За отвагу» № 265002
· Репин Степан Александрович (Алек – дров.)

красноармеец

1918 г.р.

Уроженец – Челябинская обл., Долматовский р-н, Ключевский с/совет, дер. Ключи.

По «Книге памяти» Курганской области числится пропавшим без вести в мае 1942 г. По документам, уточняющим потери, так же.

(медальон прочитан в результате проведения криминалистической экспертизы)

· Кудряшов Мирон Алексеевич 

красноармеец

1920 г.р.

Уроженец – Чувашская АССР, Первомайский р-н, Тархановский с/совет, село Т(арханово).

(медальон прочитан в результате проведения криминалистической экспертизы)

· Мавин Василий Иванович
старшина

1914 г.р.

Уроженец – Башкирская АССР Бижбулякский р-н, Кош-Елчинский с/совет, пос. Михайлов(ский)

(медальон прочитан в результате проведения криминалистической экспертизы)

· Воробьев Григорий Никитович
стрелок

1912 г.р.

Уроженец – Смоленская область, Вяземский р-н, дер. Бесово, Жулинский с/совет.

· Бородин Евстафий Степанович
Сержант 110-й Отдельной Стрелковой Дивизии

1919 г.р.

Уроженец – Новосибирская область, г. Томск, ул. Водяная, д. 26, кв. 3.

Пропал без вести 18.08.1942 г.

· Прошин Федор Иванович
Красноармеец 130-й Отдельной Стрелковой Бригады, отдельная рота автоматчиков
1919 г.р.

Уроженец – Орловская область, Жуковский р-н, г. Брянск, Краснофокинский пер, д. 29.

Убит в бою 21.04.1942 г.
· Коротков Иван
· Шарипов Х
в/ч 73416

(надпись на ложке)
· Гермашов Александр Ильич
курсант 
1921 г.р., 
Уроженец – Калмыкская АССР, Элиста, ул. Чернышевская, 29. 
Адрес семьи: Тот же. Гермашев Илья Иванович. Элистинский РВК
· Эйсмонт Иван Иванович
1921 г.р.

Уроженец – Ленинград, Московский р-н, ул. Волковская, д. 16, кв. 4. 
Адрес семьи: Тот же. Эйсмонт Иван Мартынович
· Иванов Алексей Григорьевич
1905 г.р. 
Уроженец – Орджоникидзевский край, Апаланский р-н, с. Новопавловская, ул. Ленина, д. 27

www.obd-memorial.ru: Пропал без вести 01.1942. п/п 200 ТП Ремрота. Посл. письмо 16.08.1941. Призван Георгиевским РВК 28.06.1941 Жена Иванова Елена Ивановна Кемеровская обл., г. Сталинск, Центральный переулок, д. 4, кв. 13. Донес. 12.11.47. Ф. 58. Оп. 977520. Дело 927
· Сухоруков Василий Иванович
1917 г.р.

Уроженец – УССР Ворошиловградская обл., Краснодонский р-н, Изворинский с\с, Изворино

www.obd-memorial.ru: Пропал без вести 04.1943
· Юлусов Александр Алексеевич
1921 г.р.  

Уроженец –  Чкаловская область, г. Орск. 
Призван Орским РВК 
Адрес семьи: Тот же. Любимская

www.obd-memorial.ru: Пропал без вести 08.1943. Призван Орским РВК 1.05.1941. Направлен в расположение вч 9149 г. Гжатск. Посл. письмо 7.8.1941.

Адрес семьи: Тетя Любимская Клавдия Антоновна, г. Орск, ул. К. Маркса, д. 43
· Сазонов Данил Степанович
1906 г.р.

Уроженец – Тульская обл., Валовской р-н, Богоявленский с\с, Богоявленка

Адрес семьи: Московская обл., г. Серпухов, Чернышевская ул., 22,

жена Куприянова Мария Николаевна
Найдены родственники Г.Н. Воробьева. Они проживают по адресу, указанному в медальоне: дер. Бесово Вяземского района Смоленской области. 28‑29 мая 2011 г. в г. Вязьма Смоленской области прошла торжественная церемония передачи его медальона родственникам.

Останки М.А. Кудряшова 28 мая 2011 г. были переданы представителям республиканской администрации для последующего их захоронения на родине – в Республике Чувашия, Батыревский район.
17 сентября 2011 г. состоялась передача останков красноармейца Прошина Федора Ивановича, обнаруженных при проведении поисковых работ на территории Тверской области, на его малую Родину в райцентр Жуковка Брянской области. В этот же день они были торжественно преданы земле с отданием воинских и духовных почестей.

29 сентября в райцентре Ульяново Калужской области прошла торжественная церемония передачи останков сержанта 110-й Отдельной Стрелковой Дивизии Рабоче-Крестьянской Красной Армии Бородина Евстафия Степановича, уроженца г. Томска Новосибирской области (пропал без вести 18.08.1942 г.), обнаруженных при проведении поисковых работ на территории Ульяновского района летом 2011 г., представителям Томской области для дальнейшего их захоронения на малой Родине.

В Долматовском районе Челябинской области местными поисковиками, по просьбе нашей организации, найдены родственники красноармейца С.А. Репина; им сообщено, что он не является более «без вести пропавшим» и его останки захоронены в г. Ржев Тверской области. 

В Государственном Архиве РФ обработаны запросы нашей организации и по номерам боевых наград, обнаруженных в разные годы поисковиками России в ходе проведения «Вахт Памяти», установлены имена их владельцев – воинов Красной (Советской) Армии и Военно-Морского Флота (РК ВМФ):

· Андреев Иван Никифорович, 1903 г.р., краснофлотец отдельной 122-й гаубичной батареи (Медаль «За отвагу» № 8393, найдена в Ленинградской области);

· Бондаренко Нина Степановна, 1911 г.р., откатчица шахты № 79 Мосметростроя (Медаль «За трудовую доблесть» № 125, найдена в Новгородской области);

· Бубликов Александр Михайлович, 1918 г.р., шофер штабной батареи (Орден Красной Звезды № 10565, найден в Ленинградской области);

· Викторов Иван Николаевич, 1908 г.р. красноармеец 118-го отдельного саперного батальона (Медаль «За отвагу» № 7780, найдена в Ленинградской области);

· Ефанов Алексей Тимофеевич, 1912 г.р. (Медаль «За трудовое отличие» № 806, найдена в Ленинградской области);

· Кузнецов Степан Кириллович, 1905 г.р., красноармеец, санитар 252-го Стрелкового Полка 70-й ордена Ленина Стрелковой Дивизии (Медаль «За отвагу» № 7989, найдена в Ленинградской области);

· Николаев Георгий Николаевич, 1903 г.р., красноармеец, парторг хлебозавода № 32 70-й Стрелковой Дивизии (Медаль «За боевые заслуги» № 6701, найдена в Новгородской области);

· Пастухов Дмитрий Иванович, 1915 г.р., младший командир, 105-й танковый батальон (Орден Красной Звезды № 13500, найден в Новгородской области);

· Рашупкин Иван Родионович, 1910 г.р., младший командир (Медаль «За отвагу» № 15937, найдена в Ленинградской области);

· Сухоницкий Игнатий Яковлевич, 1914 г.р., младший командир (Медаль «За Отвагу» № 18383, найдена в Ленинградской области);

· Хурсанов Лаврентий Иванович, 1914 г.р., зав. столовой, красноармеец 175-го ордена Ленина артполка 36-й Мотострелковой Дивизии (Медаль «За отвагу» № 5850, найдена в Ленинградской области);

· Чазов Даниил Михайлович, 1904 г.р., красноармеец (Медаль «За боевые заслуги» № 7267 в Новгородской области).

